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де α  – кут нахилу до горизонту ствола; t  – поточний час. 
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Гасіння пожежі у приміщеннях будівель, де можуть перебувати люди, 
дуже ускладнені. До таких будівель відносяться громадські, житлові, а 
також адміністративно-офісні приміщення. На цих об’єктах продовж 2018 
року виникло 31677 пожеж, що складає 40,3 % від їх загальної кількості. 
Унаслідок пожеж на цих об’єктах загинула 1851 людина (94,6 % від 
загальної кількості загиблих в Україні на пожежах) [1]. 
За наявності людей в приміщеннях будівлі, де виникла пожежа, виникає 
суперечлива задача. З одного боку, необхідно забезпечити доступ свіжого 
повітря до приміщень для створення умов для дихання людей, які 
потенційно могли там залишитись у зв’язку зі втратою свідомості, або 
люди опинились у заблокованих приміщеннях внаслідок руйнування 
будівлі, тощо. Зокрема, загибель людей на пожежах, в основному, 
відбувається переважно від отруєння продуктами неповного згоряння. З 
другого боку, нагнітання свіжого повітря сприяє поширенню пожежі. В 
результаті, пожежі, які виникають усередині будівель, розповсюджуються 
назовні через 20-30 хвилин за зачинених вікнах та дверях, а за відчинених 
– протягом декількох хвилин [2]. 

В умовах сильної задимленості виникають труднощі з евакуації 
людей з приміщень, у визначенні осередку пожежі, в орієнтуванні 
рятувальників під час переміщення та доставки пожежно-технічного 
обладнання. Тому потреба у видаленні диму є надзвичайно актуальної під 
час проведення оперативних дій з гасіння пожежі. 
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В роботі запропоновано техніку гасіння пожежі, що заснована на 
подвійній дії водяного аерозолю. За умови формування аерозолю у частині 
приміщень, де не відбулося значного зростання температури, цей аерозоль 
підтримує умови для нормального дихання людини та забезпечує 
осадження диму. Зміна дії аерозолю відбувається у разі його потрапляння у 
частину приміщень, де відбулося значне зростання температури. В цій 
області відбувається інтенсивне охолодження зони горіння в результаті 
випаровування крапель аерозолю та зменшення концентрації кисню за 
рахунок його витіснення парами води. Таким чином відбувається 
інтенсивне гасіння пожежі.  

Зі спеціальної установки [3] з високою продуктивністю 
забезпечується подача дрібнодисперсного водяного аерозолю. Цей 
аерозоль просувається по приміщенню, не усуваючи умови для дихання 
людини. Осадження часток диму на краплях води призводить до зростання 
маси крапель та осадження важких крапель. В результаті видалення диму 
покращуються умови для дихання та зростає видимість у приміщенні, що 
сприяє ефективному проведенню оперативних дій. З подальшим рухом 
аерозолю по приміщенню та його потраплянні у високотемпературну зону 
відбувається інтенсивне охолодження зони горіння за рахунок 
випаровування крапель води. Пароутворення призводить до різкого 
зменшення концентрації кисню. Це в комплексі зумовлює стрімке гасіння 
пожежі. 

Для проведення експериментальних досліджень застосовувалась 
установка пожежогасіння періодично-імпульсної дії, до якої приєднувався 
ствол для створення водяного аерозолю. Подача води у ствол 
здійснювалась вихровим насосом БВН 0,32-35 У1.1 з ємності для води.  

Вогнегасна здатність методу гасіння оцінена за охолоджувальним 
ефектом та ефектом зменшення концентрації кисню. Відомо, що питома 
теплоємність води складає 4,2 кДж/(кг×К) [4]. Отже, під час нагрівання 1 л 
води з температури 20 °С до 100 °С, від осередку пожежі буде відібрано 
енергії у 335 кДж. Питома теплота пароутворення води дорівнює 2260 
кДж/кг. Тому випаровування 1 л води відніме ще 2260 кДж від осередку 
пожежі. Таким чином, охолоджувальний ефект буде дорівнювати 2595 
кДж/кг. Ефект зменшення концентрації кисню розраховано за парціальним 
тиском. Приймаємо, що пари води витісняють повітря та газоподібні 
продукти згорання з приміщення. Розрахунок проведено на прикладі 
приміщення з розмірами 5×3×3 м, загальним об’ємом 45 м3. Визначено, що  
для витіснення повітря та газоподібних продуктів згорання з приміщення, 
необхідно 36 л води. 

Завдяки запропонованої техніці гасіння пожежі водяним аерозолем 
температура в приміщенні знижується, дим осідає, осередок пожежі стає 
видимим і з'являється можливість більш ефективно здійснювати гасіння 
пожежі та проводити рятувальні та пошукові роботи. 
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Щорічно на нашій планеті виникає до 400 тисяч лісових пожеж, що 
ушкоджують близько 0,5% загальної площі лісів і що викидають в 
атмосферу мільйони тонн продуктів згорання.  

Для локалізації лісових пожеж знайшли широке застосування методи 
припинення поширення горіння шляхом створення протипожежних 
бар'єрів, зокрема, різноманітні способи створення мінералізованих смуг, 
протипожежних розривів, протипожежних заслонів, тощо. В даний час 
створення протипожежного бар'єру здійснюється фізико-механічним або 
вибуховим способом. Фізико-механічний спосіб використовується при 
створенні бар'єру за допомогою інженерної техніки і ручних засобів, а 
вибуховий спосіб – за допомогою шнурових або накладних зарядів. 
Перевагою вибухового способу створення протипожежного бар'єру є 
можливість його використання у важкодоступних для техніки ділянках 
місцевості і на важких ґрунтах. В цьому випадку вибуховий спосіб 
дозволяє підвищити продуктивність створення протипожежного бар'єру. 

У роботі розглянуто спосіб локалізації лісових пожеж за рахунок 
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